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全国 2012年 7月自学考试消费经济学试题 

课程代码：00183 
一、单项选择题(本大题共 25 小题，每小题 1分，共 25 分) 
在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号 

内。错选、多选或未选均无分。 
1．建立消费函数理论的经济学家是（  A  ）７－153 
A．凯恩斯  B．马克思 
C．马歇尔  D．庞巴维克 
2．消费者将其个人可支配收入在消费和储蓄之间进行分配，被称为消费者的资源（  B  ） 

１－12 
A．再分配选择  B．初次分配选择 
C．消费选择  D．购买选择 
3．消费者愿意支付的货币量与其实际支付的货币量之差被称为（  B  ）２－34 
A．生产者剩余  B．消费者剩余 
C．消费差额  D．财富差额 
4．正常商品的需求曲线是（  B  ）２－22 
A．向右下方倾斜的  B．向右上方倾斜的 
C．平行于横轴的  D．平行于纵轴的 
5．在商品价格保持不变的前提下，消费者收入减少将使预算约束线（  D  ）２－21 
A．向左旋转  B．向右旋转 
C．向左平移  D．向右平移 
6．一种物品价格变动对消费者的影响可以分解为（  A  ）３－53 
A．收入效应和替代效应  B．收入效应和消费效应 
C．价格效应和消费效应  D．收入效应和价格效应 
7．支配和调节人们消费行为的思想和意识是（  B  ）３－67 
A．消费倾向  B．消费观念 
C．消费能力  D．消费环境 
8．人们在消费与储蓄间的选择，主要依据（  A  ）３－70 
A．名义利率的变动  B．实际价格的变动 
C．名义收益率的变动  D．实际利率的变动 
9．按照风险是否可以避免，可以将投资风险分为（  C  ）４－93 
A．市场风险和经营风险  B．总风险和特定风险 
C．系统风险和非系统风险  D．高风险和低风险 
10．住宅投资是一种（  A  ）４－83 
A．实物投资  B．金融投资 
C．教育投资  D．动产投资 
11．家庭规模决策对长期劳动力供给的影响主要表现在（  B  ）5­131 
A．对现时就业人口数量的影响  B．对未来就业人口数量的影响 
C．对现时社会人口数量的影响  D．对未来社会人口数量的影响
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12．一般而言，市场劳动供给曲线是（  C  ）５－117 
A．向前弯曲的  B．向右下方倾斜的 
C．向右上方倾斜的  D．向后弯曲的 
13．资产流动性风险最高的消费信贷是（  A  ）６－136 
A．个人小额质押贷款  B．信用卡贷款 
C．汽车贷款  D．住宅抵押贷款 
14．发展消费信贷对宏观经济的影响是（  A  ）６－138 
A．带动投资需求  B．增加财政赤字 
C．增加储蓄  D．增加外汇储备 
15．消费支出的变化落后于收入变动的情况，被称为消费的（  D  ）１－15 
A．效用最大化  B．从众心理 
C．攀比心理  D．制轮作用 
16．下列选项中，符合持久收入假定的是（  D  ）７－158 
A．一时收入和一时消费之间存在固定比例关系 
B．一时收入和持久收入之间存在固定比例关系 
C．一时消费和持久消费之间存在固定比例关系 
D．持久收入和持久消费之间存在固定比例关系 
17．下列选项中，关于投资乘数的说法中，正确的是（  B  ）８－166 
A．边际消费倾向越大，投资乘数越小 
B．投资乘数是国民收入增加量与投资的最初增加量之比 
C．边际消费倾向为 0 时，投资乘数也为 0 
D．投资乘数反映了储蓄需求与投资需求之间的相互影响 
18．发展中国家在经济发展和实行对外开放过程中，应尽量避免的消费模式是（  B  ）８ 

－177 
A．同步型消费模式  B．早熟型消费模式 
C．滞后性消费模式  D．适度滞后型消费模式 
19．在其他条件不变的情况下，对居民发行国债，会产生的直接后果是（  A  ）９－189 
A．减少消费  B．增加投资 
C．增加储蓄  D．刺激经济增长 
20．政府开征消费税的做法属于（  A  ）９－192 
A．紧缩性财政政策  B．紧缩性货币政策 
C．紧缩性收入政策  D．扩张性货币政策 
21．下列选项中，属于微观消费结构的影响因素的是（  C  ）１０－206 
A．消费水平  B．福利制度 
C．家庭规模  D．人口年龄结构 
22．根据产业结构变化的一般规律，当人均国民生产总值达到 2000—3000 美元时，消费进 

入（  B  ）１０－217 
A．经济起飞前的准备阶段  B．经济起飞中的高速增长阶段 
C．高额消费阶段  D．追求生活质量阶段 
23．在全社会范围内实现的消费活动，属于（  D  ）１１－229 
A．个人消费  B．集体消费 
C．集团消费  D．公共消费
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24．下列关于消费服务社会化的说法中，不正确 ．．． 的是（  D  ）１１－237 

A．消费社会化有利于提高全社会的消费规模效益 
B．消费社会化有利于产业结构发展 
C．消费社会化有利于劳动力就业的增加 
D．消费者收入相对较高时，家务劳动时间的缩短以提高家务劳动机械化为主 
25．消费者权益最容易受到侵害的市场是（  D  ）１２－249 
A．完全竞争市场  B．垄断竞争市场 
C．买方市场  D．卖方市场 

二、多项选择题(本大题共 5 小题，每小题 2分，共 10 分) 
在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的， 请将其代码填写在题后的括号 

内。错选、多选、少选或未选均无分。 
26．下列选项中，属于宏观消费问题的有（ABE  ）１－4 
A．消费需求与总需求  B．消费结构与经济结构 
C．消费决策与储蓄决策  D．消费信贷 
E．消费与经济增长 
27．储蓄的动机有（  BCD  ）３－59 
A．情感动机  B．遗产动机 
C．谨慎动机  D．目标储蓄 
E．生命周期储蓄 
28．高通胀时期，政府采取的紧缩性货币政策包括（ABD  ）９－192 
A．提高对金融机构的再贴现率 
B．提高商业银行准备金率 
C．增加政府支出 
D．央行在公开市场出售国债 
E．确定工资—物价指导线 
29．主导产业的特征包括（  CDE  ）１０－224 
A．高就业率  B．吸收科学进步 
C．高增长率  D．强扩散效应 
E．引入新生产函数 
30．家务劳动时间缩短的主要途径包括（ ＢＣＥ ）１１－２３７ 
A．减少家务劳动  B．增加闲暇时间 
C．增加工作时间  D．家务劳动机械化 
E．家务劳动社会化 

三、名词解释题(本大题共 5 小题，每小题 3分，共 15 分) 
31．预算约束线２－１７ 

答： 

所谓预算约束，指消费者只能在自己有限收入的约束下选择最优的商品组合。 
32．社会保障制度３－６１ 

答： 

社会保障制度是指国家在公民患病、年老、遇到意外事故等情况下，对公民受到的损失或生 

活处境的困难给予物质帮助，以保障其基本生活条件的一种制度。 
33．持有期收益４－８５
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答： 

持有期收益指购买某特定资产一段时间后通过出售所获得的资本增值， 即购买价格与出售价 

格之间的差额。 
34．适度滞后型消费模式８－１８２ 

答： 

在工业化加速阶段，消费水平的增长适度低于国民收入的增长速度。 
35．消费的社会实现方式１１－２２８ 

答： 

消费的社会实现方式（或称社会方式），即消费需求通过什么样的途径来满足和实现，比如 

消费需求的满足是通过家庭内部的个人消费实现，还是在某一范囤内的消费者集合体内实 

现，还是在全社会的范围内实现。 

四、计算题(本大题共 1 小题，8 分) 4­90 
36．某人的孩子今年 8 岁，预计 10 年后上大学，届时的大学学费预计为 4 万元。他准备开 

设一个储蓄账户，储蓄利率为 10％。 
(1)如果他选择一次性储蓄，那他现在应该存入多少钱? 
(2)如果他选择每年年末存入，连存 10 年，那他每年末应该存入多少钱? 
(已知：(1+10％) 10 =2.59，保留到个位。) 
答： 

（1）已知：FV=4 万元，  i=10%，（1+i） n =2.59，则， 

由公式 PV=FV/(1+i) n  ，得： 
PV=FV/(1+i) n =4/2.59=1.5444(万元) 

（2） 已知：FV=4 万元，  i=10%，（1+i） n =2.59，则， 

由公式 FV=CF*[(1+i) n ­1]/i ，得： 
CF=FV* i / [(1+i) n ­1]=4*10%/（2.59­1）=0.2516（万元） 

所以，此人从今年起每年年末最少要在银行存入 54289 元。 

五、简答题(本大题共 5 小题，每小题 6分，共 30 分) 
37．简述社会文化环境对消费决策的影响。９－１９５ 

答： 
(1)文化影响人们的价值观念，从丽影响消费观念。这一点最明显地表现在东、西方文化的 

差异上。此外，在目前消费与未来消费的关系上，东西方国家明显的不同也反映了其价值观 

念的差异。东方国家的消费者一般都“攒钱” ，因此储蓄率很高，；西方国家的消费者大多推 

崇“及时行乐” ，储蓄率较低。 
(2)不同的文化有不同的风俗和消费习惯。比如，中国人非常重视春节，从元旦到春节这段 

时间形成一个消费旺季。其他的节日，如“八月十五” 、 “正月十五” 、 “五月初五”等也都有 

象征性的消费品，这些消费品主要集中在这些节日消费。 
(3)不同的文化背景下，由于人们的生活水平和生活方式不同，因而消费方式也有所不同。 

比如在发达国家，由于生活节奏加快，人们购物次数减少，一些新型的商业组织形式（如大 

型的超级市场、购物中心等）应运而生；人们在外就餐的次数增加；对家务劳动的社会化要 

求提高， 等等。 当然， 消费方式的差异在相当程度上与经济发达程度及人们的收入水平有关。 
38．简述利率上升对储蓄的影响。３－５５ 

答： 

利率变化通过收入效应和替代效应对储蓄产生影响，并且最终的结果取决于两者的对比系：
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（１）利率变化产生的替代效应 

当利率上升时，相对于年轻时的消费而言，年老时消费的成本低了。因此替代效应使小王年 

老时消费得更多，而年轻时消费更少。也就是替代效应使小王储蓄更多。 

（２）利率变化产生的收入效应 

当利率上升时，小王移动到更高的无差异曲线，他现在的状况比以前变好了。只要两个时期 

的消费品都是正常物品，小王就会倾向于利用这种福利的增加茌两个时期享受更多的消费。 

也就是收入效应使小王储蓄减少。 

（３）利率对储蓄的最终影口向既取决于收入效应又取决于替代效应 

如果高利率的替代效应大于收入效应，小王储蓄增加；如果收入效应大于替代效应，小王储 

蓄减少。 

因此消费者选择理论说明利率提高既可能鼓励储蓄，也可能抑制储蓄。 
39．简述债券投资和股票投资的特征的区别。４－８０ 

答： 

债券投资具有以下特征： 
(1)风险较小。因为如果发行人不按时向债券持有人支付息票收入或偿还本金，属于违约行 

为，会引起诉讼而导致破产，所以发行人一般都会尽量保证债券的收益。 
(2)债券的多样化可以满足投资者的不同需要。前面谈到银行存款的优势时，提到它品种多、 

档次全，可以满足不同收入阶层投资者的需要。 

股票投资其有以下几个特性： 
(1)风险较大。股票的风险不仅来自股票价格下跌给股东带来的损失，而且还来自股息和红 

利的减少。更糟糕的是，一旦公司破产，公司只负有限责任而带来的损失。 
(2)流动性好。尽管股票持有人不能够退股，但可以去证券市场上通过买卖而实现兑现，还 

可作为抵押品向银行或其他金融机构申请抵押贷款。 
(3)需要投资者具有较高的专业技能。公司的未来收入是很难估计的，它不仅由企业自身条 

件来决定，还会受到产业发展和宏观经济环境的影响，因而股息与价格经常波动。所以，股 

票投资往往需要较多的专业知识。 
40．简述生命周期理论的主要内容。７－１６０ 

答： 

生命周期假定的要点可以表述为：个人的现期消费取决于个人现期收入、预期收入、开始时 

的资产和个人年龄大小；个人储蓄额的大小也取决于个人现期收入、预期收入、开始时的资 

产和个人年龄大小。 

根据生命周期假定，可以对全社会的消费和储蓄做出这样的推论：在一个人口不断增长或人 

均收入不断增长的社会中，个人净储蓄总额将是正值，并且人口增长率越高，或人均收入增 

长率越高，储蓄在总收入中所占的比例也越大。 
41．简述经济起飞过程中的高速增长阶段的产业结构的特征。２２０ 
(1)制造业高速增长，第二产业在国民生产总值中占重大比重，第一产业比重迅速下降；农 

业劳动力在全社会劳动力中所占比重大幅度下降。 
(2)制造业内部结构的变动加快，处于结构高变换率时期。随着工业化进程的加快，一些附 

加值和加工度较低的行业增长出现减缓甚至负增长，而机械、治金、化工等附加价值较高的 

行业的增长迅速。 
(3)产业结构已逐步实现高级化， 最主要标志是形成了具有出口竞争力的主导产业 （制造业）。 

在出口商品结构中， 工业制成品已占主要份额。 同时， 这一时期的二元结构也出现重大转化，
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农村剩余劳动力以较高速率向其他产业转移。 

六、论述题(本大题共 1 小题，12 分) 
42．请联系实际，论述实现消费政策应该采取的经济手段。９－１８６ 

答： 
1．税收手段 

税收调节对消费政策所起的作用主要体现在四方面： 
(1)遁过税收调整产业结构，包括通过优惠的税率促进某些产业的发展，以及通过惩罚性税 

率抑制某些产业的发展； 通过产业结构的调整适应消费结构的要求或限制某些消费需求的过 

快发展。 
(2)通过对进出口产品的税收调节达到限制或促进某些产品的进出口的目的。 
(3)对消费者的收入及消费的调节，主要是通过个人所得税、遗产税等调节社会的收入分配， 

防止出现收入差距的过大。 
(4)通过开征某些税种起到鼓励消费的作用。 
2．利率手段 

市场经济条件下，利率对经济活动的调节作用越来越强。利率的调节对消费政策的实现所发 

挥的作用主要表现在： 
(1)利率对消费者的收入在储蓄与消费之间的分配发挥作用。 
(2)利率对产业结构会产生影响。 
3．国债手段 

国债是政府在国内外发行债券或向外国政府和银行借款所形成的国家债务的总称。 政府在国 

内发行债券所形成的国债对国内的消费状况会产生一定的影响。这种影响主要体现在： 
(1)国债的发行和偿还对消费者的当期收入产生影响。 
(2)现代市场经济中，政府通过国债的“公开市场业务” ，不但调节流通中的总货币量，而且 

通过国债券种结构的调整对产业结构产生一定的影响。比如通过经济建设债券的发行，为基 

础设旋和重点建设项目筹集资金，促进其发展。 
4．政府支出 

政府通过财政的支出对消费会产生直接的影响。 
(1)政府的转移性支出直接体现政府的收入分配政策，特别是与以税收为主的财政收入联系 

起来，政府的财政政策所要体现的社会收入分配目标就可以看得很明显。 
(2)政府通过其投资性支出直接增加对某个产业（行为）的投资，并且更重要的是通过政府 

的投资对社会投资起引导作用，从而对产业结构产生影响。在计划经济中，政府投资在社会 

投资中占很大比重，因而’卣接影响产业结构以及消费结构。
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